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3.1.1 Spolupráce základních škol s orgány sociálně-právní ochrany dětí

OSPOD a školy spolupracují zejména v následujících oblastech: oznamování skutečností 
o dětech, kterým má být věnována sociálně-právní ochrana; poskytování informací o dětech  
v průběhu výkonu sociálně-právní ochrany; přizvání na jednání případové konference a in-
formování škol na základě žádosti o skutečnosti, zda OSPOD shledal či neshledal důvody 
pro poskytování sociálně-právní ochrany dětí.

Pro řešení konkrétní situace ohroženého dítěte může OSPOD svolat případovou konfe-
renci. Případová konference je setkání OSPOD, zákonných zástupců dítěte (případně i sa-
motného dítěte) a  dalších zainteresovaných subjektů (např. zaměstnanců školy, zástupců 
nestátních neziskových organizací, Policie ČR, městské policie, lékařů, právníků) s cílem vý-
měny informací, zhodnocení situace a plánování společného postupu při řešení vzniklé si- 
tuace. Případových konferencí svolávaných OSPOD se učitelé zúčastnili v 29,5 % škol (účast-
nili se v průměru 2,2 konferencí na jednu takovou školu). Případové konference organizuje 
OSPOD tehdy, pokud to na základě svých informací, které škola zpravidla nemá k dispozici 
(např. lékařské či psychologické posudky, poznatky sociálních či terénních pracovníků, roz-
hodnutí soudu apod.), považuje za účelné nebo potřebné. V tomto smyslu tedy není možné 
posoudit, jestli mělo nebo mohlo být případových konferencí s ohledem na nejlepší zájem 
dítěte organizováno více.

Pracovníci školy se podíleli ve  školním roce 2014/2015 a  v  prvním pololetí školního 
roku 2015/2016 na vyhodnocování a plánování ochrany dítěte mimo případové konferen-
ce (např. vypracování zprávy pro OSPOD) ve dvou třetinách škol, přičemž se v průměru 
v jedné škole, ve které byly tyto činnosti provedeny, podíleli na takových aktivitách přibližně 
třináctkrát za uvedené období. Podíl škol, které se podílely na vyhodnocování a plánování 
ochrany dítěte, přibližně odpovídá podílu škol, které mají žáky v evidenci OSPOD. Je tedy 
možné konstatovat, že školy plní svou povinnost v potřebném rozsahu. 

Spolupráce škol a OSPOD může být vedena také v rámci výchovných komisí. Příslušný 
metodický pokyn Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy předpokládá jednání výchov-
né komise při počtu neomluvených hodin nad 10 hodin. Výchovná komise může být složena 
z ředitele školy, zákonného zástupce žáka, třídního učitele, výchovného poradce, zástupce 
orgánu sociálně-právní ochrany dětí, školního metodika prevence, popř. dalších odborníků 
a zástupce rady školy, pokud byla zřízena.1 Výchovné komise (nejen z důvodu záškoláctví) 
se ve školním roce 2014/2015 a v prvním pololetí školního roku 2015/2016 konaly v 54,4 % 
oslovených škol, v průměru se v těchto školách konalo 9,3 výchovných komisí. V 17,9 % pří-
padů se jich účastnil také OSPOD – OSPOD se výchovných komisí účastní na žádost školy, 
a to v těch případech, kdy jde o závažnější situaci a účast OSPOD je považována za vhodnou.

V rámci tematického šetření byli ředitelé škol dotázáni také na své názory ve vztahu k čin-
nosti OSPOD a jejím dopadům. Odpovědi všech ředitelů včetně těch, kteří neměli ve sledo-
vaném období ani evidované, ani hlášené žáky, zobrazuje graf č. 1.

1 MŠMT. (2002). Metodický pokyn k jednotnému postupu při uvolňování a omlouvání žáků z vyučování, prevenci a postihu záškoláctví.  
čj.: 10 194/2002-14, www.msmt.cz/uploads/Priloha_11_Zaskolactvi.doc


